

高青黑牛



大事不断， 高青新的打开方式

9月29日，黄河沿岸的一场“黑牛盛会”，再次聚焦起了关注黄河腹地新城发展及其成果的目光。“齐犇未来”的主题，说的并不仅仅是高青县的黑牛产业，也是这颗“黄河明珠”对接国家黄河战略的自信和展望。8月，高青夏日音乐节、龙虾节的出圈暂告一段落，9月接踵而至的丰收节、黑牛节、健康跑、济高高速通车等一系列动作，又谱写出了洋溢着丰收与幸福的秋日发展序曲。

9月2日，高青县高规格举办“五区建设”推进大会，全面吹响“五区建设”的号角；9月23日晚，以“庆丰收 迎盛会”为主题的淄博市庆祝第五届中国农民丰收节活动，在高青县文昌阁旁盛大开幕；9月29日，2022山东·高青黄河文化旅游季系列活动之“高青黑牛 齐犇未来”高青黑牛节举办；9月30日，济高高速通车……从地域宏观规划到重点产业发展，从传统的农业“顶梁柱”到现代化的便民“出路”，高青县缘何在这个秋季频频出招？

黄河落天走东海，万里写入人胸怀间。

黄河安澜是国家的安邦大事，9月2日，国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见正式公布，提出在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前等指导思想。而高青作为淄博唯一的“沿黄县”，九曲黄河过境，依河而生、向河而兴，是淄博对接黄河国家战略的桥头堡和主战场，也是未来发展最大的优势、空间和潜力所在。高青县第十五次党代会上对于高青未来五年的规划，就是以黄河流域生态保护和高质量发展为主线，坚持“五区建设”，深入做好“三篇文章”，加速融入省会城市群经济圈，聚力建设黄河下游腹地新城，打造美丽富裕、品质活力、幸福和谐的黄河明珠。至此，从总体宏观战略到各领域作战战术，高青都有了非常清晰明确的思路，并由此搭建起高质量发展的四梁八柱，破解了突围破局的密码，吹响了“走在前、开新局”的激昂号角。

宜水则水，置身国家重大战略的大背景下，高青保持历史耐心和战略定力，逐渐显现出了黄河腹地新城发展的格局与魄力。

“致广大而尽精微”是成事之道。对于城市的发展，既能登高望远、胸怀大局，又能下“绣花”功

夫，积微成著，考验着城市管理者和执行者的大局观和行动力。高青县的发展定调，不难看出这种“广大”+“精微”的工作方法。

9月2日，高青县高规格举办“五区建设”推进大会，表彰先进、发布推进方案、公布项目并发布先行项目名单、为顾问团队发放聘书……全面吹响“五区建设”的号角。“五区建设”具体来说，就是聚焦产业兴县、量质双升，深入抓好农业做大做强、工业集群发展、农旅文旅融合发展“三篇文章”，建设绿色发展先行区；突出城乡统筹、产城融合，丰富完善城市功能，强化城乡良性互动，建设城乡融合样板区；聚焦生态立县、水绿相融，大力发展新能源，积极布局新基建，建设双碳生活示范区；聚焦品质提升，努力办好人民满意教育，提高卫生健康服务水平，维护社会大局和谐稳定，建设品质民生引领区。

“五区建设”由此成为当前及今后一段时期内，高青经济社会发展的主要思路及目标定位。可以说，“五区建设”的战略布局和走在全省前列、实现全国有位的雄心，显露出了这个传统农业县的雄心。

因地制宜修炼“内功”。产业发展，既是一座城市保持生命力的“内功”，也为城市的长久发展提供“续航”。对于高青来说，不少传统及特色产业，都是“喝着黄河水成长壮大起来的。

8月8日，2022第一届山东·高青龙虾节在芦湖街道揭幕，在高青“出道”多年的小龙虾，再次迎来了属于自己的夏日“夜宵之王”的高光时刻。引得一渠黄河水，养成一塘清水虾。如今，高青县上下已形成“抓特色农业、强龙虾产业”的共识，把清水小龙虾作为乡村振兴和农民增收的重要引擎，在资金、土地、技术等方面加大政策扶持力度，加快建设高青数字龙虾兴业平台和高青龙虾产业科研中心，进一步擦亮“清水小龙虾原产地”金字招牌。

9月23日上午，第五届中国农民丰收节在北京开幕。作为淄博市唯一一个在全国主会场设立展区的区县，高青以“万里黄河最高青”为主题专门设置了特色农产品和文旅资源展示体验区，高青黑牛等20多个品牌的近百项产品悉数亮相丰收节，进一步提升了“黄河明珠”区域品牌的对外影响力。

同天上午，2022年淄博市“美丽乡村健康跑”活动在高青县蓑衣樊村举行，淄博市百名代表参加了本次活动。

9月29日，高青县举办“高青黑牛 齐犇未来”2022山东·高青黑牛节，以“黄河明珠 高青之牛”“追忆往昔 共话发展”“筑梦起航 ‘犇’赴未来”三个篇章，共话“牛”事，回顾和展望黑牛产业给乡村振兴、人民致富所带来的“犇”头。与此同时，“大V话黑牛·寻味高青由你拍”征集活动也在进行当中，以“高青”“黑牛”“寻味”等元素为主的作品，展现高青黑牛的“幸福生活”。

可以说从一系列活动看来，不仅是对高青建设绿色发展先行区的呼应，而且，在高青，黄河实实在在地成为了造福人民的幸福河。

品质民生体现高青温度。民生工程，就是暖心工程，能不能真正为老百姓操心，解决群众的“烦心事”，是丈量城市治理水平的一把尺，更体现着一个城市的温情指数和幸福刻度。

9月27日，高青县组织召开“高尚青暖”新时代文明实践品牌新闻发布会，会上介绍了“一镇一品”9个新时代文明实践志愿服务子品牌基本情况，包括了田镇街道的“晓理说事”、常家镇的“善小常为”、高城镇的“美润高苑·德泽狄城”等文明实践品牌。在全县营造了追求高尚情操、真情暖人间的浓厚志愿服务氛围。

9月28日，“高霞晚青”助力黄河流域生态保护和高质量发展“十个一”系列活动启动仪式暨《如愿》MV发布会活动在高青举办。高青的老干部们围绕中心、服务大局，充分发挥政治优势、威望优势、经验优势，为黄河流域生态保护和高质量发展贡献了应有力量。

民生无小事，几个活动的举办，也契合了“五区建设”中建设品质民生引领区的要义。

追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。高青的秋日发展序曲还在继续，9月30日，济高高速将正式通车，一条好路，带来的是人气和财气的双赢，更将为乡村振兴注入新的动能。高青仍然不断耕耘在挖掘黄河时代价值的道路上，相信高青的“黄河故事”奋斗未有穷期。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宇



淄博“美丽乡村健康跑”活动在高青举办。



2022第一届山东·高青龙虾节，现场观众品尝小龙虾。



黄河边上的高青美食节，后备厢集市上的美食吸引游客驻足品尝。



淄博市(高青)2022年中国农民丰收节活动启动仪式现场